

创建全国文明城市进行时之  
身边变化

# 路灯照亮幸福路

□记者 付永奇 实习生 李雪净

“你看，我们小区前边这条路装上了新路灯，周边居民不用再摸黑回家了，感谢政府为群众办了实事！”5月22日，家住川汇区永宁路附近的杨大爷看到新装好的路灯高兴地说。

像永宁路一样新装路灯的还有金海路办事处、七一路办事处、荷花路办事处等地的小街小巷。自2022年以来，川汇区政府着力补齐民生短板，围绕“路平、灯明、水畅”的目标，推动背街小巷改造工作，共在小街小巷安装、维修路灯3500多盏。

傍晚时刻，天渐渐黑了。在川汇区永宁路和汇聚路上，一盏盏新安装的LED节能路灯亮起来。“我喜欢晚上跑步，以前出了小区黑乎乎的，出行特别不方便，现在装上了路灯，夜跑也踏实多了。”家住汇聚路附近的居民刘女士高兴地说。

正在散步的李大爷表示：“安装路灯后，夜间出行更加方便。晚上吃过饭，我喜欢和家人出去散步，以前没有路

灯，感觉出去不安全，现在出去散步放心多了……”

记者发现，永宁路上不仅安装了新路灯，还规划了停车位。

据了解，该路段属于小桥街道纬一路社区管理。该社区负责人介绍说：“今年3月以来，我们分别在永宁路全段（东起八一大道西至中州大道）和汇聚路部分路段安装路灯85盏，规划停车位32个，在给周边居民带来方便的同时，也极大地提升了居民的幸福感和获得感。”②15

## “六一”送关爱 真情暖童心



□记者 牛思光 文/图

本报讯 “爸爸好久没有给我买书包了，这个书包我很喜欢！”西华县东王营乡老家小学刘致富小朋友接过新书包高兴地说。5月26日，中铁七局集团新建平漯周高铁站前八标项目经理部、市铁办来到淮阳区曹河乡四所楼小学和西华县东王营乡老家小学，开展“‘六一’送关爱 真情暖童心”慰问活动，为孩子们送去节日祝福，同时向基层教育工作者表示衷心感谢和崇高敬意。

在淮阳区曹河乡四所楼小学，中铁七局集团新建平漯周高铁站前八标项目经理部工作人员给孩子们送上生活用品和学习用品，为祖国的未来送去了企业的爱心，践行了企业的社会责任。

在西华县东王营乡老家小学，中铁七局集团新建平漯周高铁站前八标项目经理部和市铁办为小朋友们送上节日祝福，并赠送学习用品和生活用品（如图），勉励小朋友要好好学习，坚定不移听党话、感党恩、跟党走，努力做有志气有骨气有底气的新时代好少年。同时，希望学校的教育工作者们始终坚守初心，为党育人，为国育才，像心疼自己的孩子一样关爱每一个学生。老家小学的小朋友们表演了精心准备的文艺节目，展示出他们朝气蓬勃积极向上的精神面貌。②15

## 志愿服务让城市更有温度

□记者 牛思光

在衡量文明城市的标准中，志愿服务是重要内容之一。如今，在我市各个公共场所、景区、公园、车站等地，都有一个个志愿者服务站，随时为广大市民和游客提供爱心药箱、便民雨伞、应急充电、交通咨询等服务。

在周口市中心城区主要交通路口，志愿者们身穿红色马甲，手拿引导旗，

开展交通文明劝导志愿服务活动，劝导行人和非机动车辆遵守交通规则，共同营造文明和谐的交通氛围。

说起志愿服务，多数市民都竖起大拇指。“开始觉得他们是一时兴起，没想到现在参加志愿服务的人越来越多，他们的觉悟值得大家称赞和尊敬。”市民胡卫新说，志愿服务是责任感的一种体现，方便了大家，也让城市变得更有温度。

经常参加志愿服务的田女士表示，

自己常利用周末时间，参加关爱空巢老人、帮扶留守儿童、去福利院做义工等志愿服务活动，用自己的爱心去做点滴小事，向社会传递正能量。

在我市创建全国文明城市过程中，志愿服务体系日趋完善，志愿服务力量不断壮大，广大志愿者用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，让志愿服务成为周口一张亮丽的城市名片。②15

## 公共场所抽烟现象减少

□记者 牛思光

在中心城区大庆中路一处街角开放式花园，三位年轻人站在路边聊天，聊得起劲时还相互开玩笑，其中两个青年人手中各捏着一支烟卷，每过一会儿就放到嘴边深吸一口，看抽烟姿势，应该也是“老烟枪”。

正当三人聊得高兴时，有两位市民推着童车经过，后面还跟着两个三四岁的孩子，小孩子被飞舞的蝴蝶吸引，晃悠悠向几位年轻人靠近。一位青年看到后，用手指了指小孩，两名青年赶

忙把没抽完的香烟掐灭扔进垃圾箱。

抽烟是个人的私事，但在公共场所吸烟，就成了关乎他人生命健康、市容市貌和文明城市创建的一件公事。近年来，通过各方共同努力，我市公共场所禁止吸烟工作取得了一定成效。

《周口市文明行为促进条例》于2020年10月23日在周口市第四届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过，这是我市的一项地方性法规。公共场所禁烟已经写入我市法规之中，《周口市文明行为促进条例》其中第十一条第一款中明确规定：市民应当维护

公共环境卫生，不在公共场所、工作场所的室内区域、公共交通工具内和其他禁烟场所吸烟（含电子烟）。

市民崔先生有10年以上的“烟龄”，近一段时间，他感觉继续抽烟的阻力越来越大。崔先生的孩子所在学校开展了“小手拉大手”和家长们一起禁烟活动。学校鼓励孩子向家人亲友宣传吸烟的危害，劝阻身边的大人不吸烟、少吸烟，让学生带动家长一起控烟。

在公共场所做到不吸烟，是一种责任，是对他人健康的尊重，更是为了给自己营造一个健康、文明的生活环境。②15

## 周口市鸟类生态保护协会成立



5月28日，在周口市生态环境局，鸟类摄影爱好者在参观生态摄影展。当天，周口市鸟类生态保护协会正式成立。协会将充分发挥协会成员在鸟类生态保护、维持鸟类栖息地生态多样性、呵护生态家园等方面的作用，以鸟类摄影以及观鸟活动为主体，长期开展沙颍河流域野生鸟类资源调查、宣传等工作。记者 杜欣 摄

## “以销定购”拒绝浪费

□记者 田亚楠

本报讯 “是不是算错了，这几个菜这么便宜？”5月22日晚上10点20分，位于川汇区的一家连锁中餐店，店里最后一桌客人结账，店长马爽为顾客打印小票。

“您是晚上9点07分进店的，我们有规定，晚上9点以后进店消费的顾客，部分菜品打8折，这几个菜就是打了8折。”

面对意外之喜，顾客十分高兴。同样高兴的，还有马爽。

“我们店有规定，晚上8点以后进店的顾客，部分菜品打9折，晚上9点以后进店的顾客，部分菜品打8折。一方面是对顾客的回馈，另一方面，也能够帮助我们当天的材料用完，确保每日上新。”马爽说。

据了解，为减少厨余垃圾，防止粮食浪费，让市民享受实惠，该店推出晚上8点以后进店，部分菜品打折的优惠活动。

“‘折扣菜’虽然在就餐低峰期推出，但餐品质量不打折。”马爽表示，“折扣菜”推出以来，厨余垃圾大大减少，同时，每天折扣时段人流量较之前有所增加，营业额增加不少，可谓一举两得。

提起店里避免浪费的方法，马爽打开了话匣子，“我们店最大的节约方式就是统一管理，统一培训，‘以销定购’，每天晚上根据当天的销售情况，再结合节日、天气等因素，确定第二天的采购量，通过这种方式，基本上每天都不会出现浪费的情况。”

走进后厨，记者看到，各种蔬菜、肉蛋等原材料经过分类后，井井有条地摆在货

架上。“我们实行‘以销定购’，为菜品采购制定上限，避免原材料积压和储存不当导致变质而造成浪费。”马爽表示，原材料的边角料店里会综合利用，有些则制成员工餐。“我们的大厨手艺了得，什么材料都能做出美味来。”

据了解，该店通过集团总部建设的中央厨房，建立集中初加工和配送体系，从前端餐桌、中端厨房、后端物流、源头产地等全链条进行管理，从源头上杜绝浪费。②16

创建全国文明城市进行时之  
节约我先行